

XXVII СЪЕЗДУ ПАРТИИ — НАШУ ЭНЕРГИЮ, ТРУД И ПОИСК!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 22
(1260)

ЧЕТВЕРГ,
6 ИЮНЯ
1985 г.

Основана
в 1935 году.

Цена 1 коп.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ПРОФСОЮЗА, КОМИТЕТА ВЛКСМ
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

ОТ ЗНАНИЙ — К УБЕЖДЕНИЯМ

Сколько экзаменов за шесть лет обучения сдают студенты-медики? Около 50 — подсчитали выпускники. Им, «студентам со стажем», экзаменационная процедура уже не кажется такой страшной. Госэкзамен — дело другое. Потому что это последнее испытание, итог многолетнего труда, показатель зрелости как профессиональной, так и гражданской. Наверное, поэтому шестикурсники санфака, на чью долю выпало пройти «чистилище» раньше других факультетов, волновались, как первокурсники.

Первый предмет — научный коммунизм. В экзаменационные билеты этого года включены вопросы по курсу философии, политэкономии, научного атеизма. Теперь, пройдя полный курс общественных наук, выпускники могут глубже понять и раскрыть многие понятия, категории, процессы. Поэтому и ответы были намного полнее, обстоятельнее, весомее, чем раньше. Приятно и то, что ребята показали хорошие знания классического наследия: трудов К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, а также постановлений партии и правительства, других пар-

тийных документов. Несколько вопросов в билетах имеют профильную направленность. Один из них достался Надежде Фефиловой (656 гр.). Ответ ее изобилует фактическими данными, примерами делового сотрудничества стран с различным социальным строем в об-

вел интересный исторический материал, ответил на дополнительные вопросы.

К сожалению, были и такие ответы, которые вызвали и изумление, и даже возмущение. Игорь Шадрин все годы едва успевал на удовлетворительные оценки. Не изменил себе он

карте мира, анализировать международную обстановку.

Итог госэкзамена: самый высокий балл у 653 гр. — 4,4, самый низкий в 660-й — 3,7. Отлично отвечали Ю. Бармин (651 гр.), Л. Шульман (660), В. Семенова (659). 4,0 — средний балл по факультету.



ласти здравоохранения и охраны окружающей среды. Экзаменаторы, члены ГЭК, заведующий кафедрой философии и научного коммунизма А. А. Баталов и преподаватель военной кафедры В. В. Добронравов отметили логическую и композиционную стройность изложения материала. «Отлично» — таково было единогласное мнение преподавателей.

Твердое «хорошо» у Михаила Григорьева, 651 гр. Экзаменуемый подробно рассказал о значении Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг., при-

и на этот раз. Слабо ответил по существу на все вопросы билета, запутался в формулировках, не смог теоретические положения курса научного коммунизма связать с конкретными событиями сегодняшнего дня... Такой же уровень подготовки у В. Баклыкова (658 гр.) и К. Лысака (659 гр.). Но подобные казусы — явление редкое. Подавляющее большинство выпускников продемонстрировали уверенные знания, основанные на серьезных идеях убеждения, умение свободно ориентироваться в политической

На обсуждении экзамена преподаватели кафедры научного коммунизма А. Ф. Плышевская, В. А. Молчанов, И. А. Ершова, зав. каф. А. А. Баталов, а также зав. каф. эпидемиологии В. А. Аренин, зав. каф. коммунальной гигиены, декан В. Г. Константинов поделились впечатлениями, высказали замечания и пожелания. Председатель ГЭК доц. каф. философии и научного коммунизма Р. А. Поддубная поблагодарила преподавателей и деканат за плодотворную работу и хорошую организацию госэкзамена. **Н. НИКОЛАЕВА.**

Вернула жизнь кровь доноров

В областной больнице шла сложная операция больного 62 лет. Оперировали ассистенты кафедры урологии И. В. Баженов, В. И. Мирошников и заведующий отделением А. В. Махрин.

В процессе вмешательства возникла необходи-

мость в расширении его объема, что вызвало массивное кровотечение. Больному передали донорскую кровь. Ее оказалось недостаточно. Где взять нужное количество? Анестезиолог обратился за помощью к студентам, занимающимся

на кафедре урологии. Пятеро из них, имеющие первую группу крови, поднялись почти одновременно — Татьяна Кобринь, Олег Суточкин, Валерий Уточкин, Владимир Фадеев, Елена Скорикова — все из 502 группы. Каждый из них отдал по 400 мг,

● НАМ ПИШУТ

максимально возможное количество крови. Теплая живая человеческая кровь оживила угасающего человека. Сейчас его здоровье не вызывает опасений.

В. ЖУРАВЛЕВ,
зав. кафедрой
урологии, доцент.



Кардиологическая бригада скорой помощи в действии.

НАУКА — ПРАКТИКЕ

Удостоены авторских свидетельств



На кафедре хирургических болезней в результате исследований мезоморфного и кристаллического состояния желчи у больных с камнями и бескаменными холециститами разработан метод диагностики желчнокаменной болезни, на который получено авторское свидетельство на изобретение. Авторы: проф. В. М. Лисиенко, асс. Е. В. Запечный.

Авторским свидетельством оценено изобретение доцента В. А. Франка — разработка методов obturации кишечных и пузырно-влагалищных свищей с использованием магни-

тоэластов и ферромагнитной жидкости.

На кафедре разрабатываются оптимальные варианты лечения гнойных заболеваний пальцев и кисти с использованием лазерных установок различного типа (асс. О. В. Дробинина); изучаются вопросы лечения трофических язв и конечностей различного генеза, в том числе с использованием гелий-неонового лазера; вопросы оперативного лечения механических желтух доброкачественного генеза (асс. А. П. Пеньков). Ассистентом С. А. Зайковым разработан оригинальный способ остановки гастроудоденальных кровотечений с использованием феррамагнитной жидкости.

В. ЛИСИЕНКО,
зав. кафедрой, профессор.

● ПОСТАНОВЛЕНИЕ О БОРЬБЕ С ПЬЯНСТВОМ — В ЖИЗНЬ!

Пьянству — заслон!

Правильные и решительные меры отражены в постановлении ЦК КПСС, Совета Министров СССР, Указе Президиума Верховного Совета СССР по преодолению пьянства и алкоголизма. В осуществлении комплекса организационных, административно-правовых, воспитательных, профилактических и лечебных мер отводится большая роль и всем работникам здравоохранения, в том числе преподавателям высшей медицинской школы. Понимая ее важность, сотрудники кафедры патологической анатомии уже сейчас вносят свой посильный вклад в это благородное дело. Мы, ориентируя студентов на антиалкогольную пропаганду в будущем, в лекционном материале и на практических заня-

тиях обсуждаем пагубное влияние алкоголя на нервную систему, печень, поджелудочную железу, другие органы и системы, отражаем действие его как тератогенного фактора в пренатальном периоде развития организма.

О влиянии алкоголя и курения на растущий организм подростка и организм матери профессора Н. А. Зубовым прочитаны на кафедре 5 лекций учащимся техникума пищевой промышленности и ГПУ № 42. Лекции иллюстрировались убедительными макропрепаратами. На кафедре и в дальнейшем планируется проведение подобных мероприятий.

Е. БЕЛИКОВ,
доц. каф. патанатомии.

ИГРУШКИ — ДЕТЯМ АФРИКИ

Стол заседаний в комитете комсомола института заполнен игрушками — целый автопарк легковых и грузовых автомашин и зоопарк из забавных мягких игрушек, куклы, детская мебель, посуда, пирамидки, погремушки... Всего 187 игрушек и 30 мячей — таков подарок студентов нашего института африканским детям, обучающимся в колледже свободы им. Соломона Махлангу в Танзании.

Игрушки — лишь часть помощи для ребят, чьи отцы борются против апартеида, за

свободу и независимость Африки. С инициативой организовать посылку выступили трудящиеся Железнодорожного района, ее поддержали практически все предприятия, учреждения и учебные заведения города, жители других городов и областей страны.

Сейчас в горьком комсомоле востоя кипит работа: идет комплектация и упаковка школьных принадлежностей, одежды, обуви и других жизненно необходимых вещей. Туда же будут доставлены и игрушки. Груз проделает долгий путь из Свердловска в далекую Танзанию.

ГОРОДСКАЯ ОЛИМПИАДА

Недавно в помещении Свердловского горного института впервые по инициативе областного правления Всесоюзного химического общества им. Д. И. Менделеева была проведена городская олимпиада по химии среди студентов нехимических специальностей.

Наш институт представляла самая многочисленная делегация. 22 студента-медика в белых халатах и с эмблемой СГМИ заняли места в аудитории. Всего же присутствовали команды из 6 вузов города по 7—11 человек.

Команда СГМИ оказалась самой результативной по числу полученных грамот. В личном зачете 1 место заняла студентка 120 группы Ирина Костромина. Ею набрано самое высокое число баллов — 39 (из 40 возможных). И. Костромина представляла наш институт на Всероссийской олимпиаде в г. Пятигорске.

Третий результат у Андрея Черушева (131 гр.) — 33 балла. Призерами в личном зачете названы также Л. Еремеев (107 гр.), Л. Лихтетштейн (129), О. Лобут (122), В. Жуков (119).

Несмотря на то, что почти все призовые места в личном зачете заняли студенты нашего института, в командном зачете мы оказались только третьими. Невысоким был средний балл, приходящийся на одного участника. Видимо, некоторые ребята были недостаточно подготовлены и ими руководило только личное желание получить освобождение от экзамена по химии в сессию.

В целом же первый опыт проведения подобных олимпиад радует.

Р. ЛЕЛЕКОВА,
ст. преподаватель
каф. химии.

НАД ЧЕМ РАБОТАТЬ КОММУНИСТАМ

● ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

ЮБИЛЕЮ

Я. М. СВЕРДЛОВА

К юбилею Я. М. Свердлова, выдающегося революционера и государственного деятеля, кафедра истории КПСС готовила по нескольким направлениям: проводила лекции, семинары, конференции, занималась изысканием и оформлением местного материала о жизни и деятельности Я. М. Свердлова на Урале, о нашем городе. Цель — ознакомить с историей города не только иностранных студентов, обучающихся в нашем институте, но и свердловчан, которые не всегда имеют полное представление о родном городе. Кафедра стала инициатором проведения семинарских занятий о революции 1905 года в музее им. Я. М. Свердлова, на занятиях изучаются биография Якова Михайловича, его партийная деятельность на Урале. При этом привлекается местный материал. Прочитаны такие доклады, как «Их именами названы наши улицы». Преподаватели кафедры и сотрудники библиотеки организовали тематическую выставку книг и журналов, представив очень богатый материал, которым могли пользоваться при подготовке своих докладов и лекций. К пропагандистской работе подключена лекторская группа. В каждой группе прочитано минимум 2—3 доклада. Хорошую работу подготовил Д. Гостыков, 124 гр. Интересны темы лекций: «Генеральный план развития Свердловска до 2000 года», «Первый президент пролетарского государства». Всего сотрудниками кафедры прочитано 170 лекций на общественно-политические темы. Предстоит чтение лекций по линии общества «Знание».

А. ХУЗЯГАЛЕЕВА,
313 гр.



А. ИЛЬЕНКОВ,
I курс санфака.

Не правда ли — к сорокалетию
Война ушла почти
бесследно,
И боль — не более
реальна,
Чем пыль доски
мемориальной?
Не правда ли,
монументальность —
Удел знамен и
мавзолеев,
И нашей жизни
моментальность
Гораздо действенней
и злее?
И если совесть вам
позволит —
Скажите это
ветерану...
Но колокол сердец
позвонит —
Солдату, а не
ресторану...

Ю. РОЖЕНЦОВ,
I курс санфака

Весенний ветер
испугал мой шарф.
И он полощет
синими вихрями,
В сливном небе
золотистый шар
Окутал землю
мягкими волнами.
Мне дорог этот край
весенний

29 мая состоялось общепедagogическое отчетно-выборное партийное собрание. В отчетном докладе секретаря парткома М. Ф. Лемяева подытожил сделанное за прошедшие два года, особо выделив кардинальные направления работы парторганизации вуза в преддверии XXVII съезда КПСС и на последующий период.

Главные задачи коммунистов в свете постановлений партии и правительства, апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС — повышение качества обучения будущих врачей, их идейно-нравственная подготовка и совершенствование медицинской помощи населению.

В 1983/84 году институт подготовил для здравоохранения 722 специалиста. В этом году еще 755 наших выпускников пополнят армию врачей. На апрельском Пленуме тов. М. С. Горбачев обратил внимание на необходимость существенного улучшения качества медицинского обслуживания с применением достижений науки и техники, что по плечу только грамотным специалистам.

Забываясь о подготовке кадров, партийная организация практиковала обсуждение работы кафедр на заседаниях парткома, партийных бюро. Так, на лечебно-профилактическом факультете коммунисты проанализировали деятельность кафедр госпитальной терапии, акушерства и гинекологии, общей хирургии, истории КПСС и политэкономии и других, вскрыли недостатки и выработали рекомендации. Коммунисты санитарно-гигиенического факультета, заслушав кафедру микробиологии, дали полезные советы по методике преподавания, по совершенствованию педагогического мастерства, формированию деловой, товарищеской атмосферы в коллективе. При проверке кафедр необходимо строго оценивать учебно-методическую работу, качество лекций и практических занятий, знаний и навыков студентов. Ведь 10 проц. интернов имеют слабую практическую подготовку. По-прежнему острой проблемой остается материально-техническое обеспечение учебного процесса.

За минувшие два года успеваемость по институту снизилась на 1,5—1,7 процента. Снизились и качественные показатели. Возросло количество студентов, отчисленных за неуспеваемость, аморальное поведение. Исключение составляет стоматологический факультет, сумевший поднять с последнего места по

успеваемости до первого — 97,5 процента. Это доказательство организованной работы деканата, партийного, комсомольского и профсоюзного бюро.

До самых низких за последние 15 лет показателей по успеваемости спустился педиатрический факультет. Парткому, ректорату, деканату, партбюро следует проанализировать «кузие» места в учебно-воспитательной работе и настойчиво, последовательно совместными усилиями разрешать более сложные проблемы, предельно обсудив их в начале учебного года на факультетских партсобраниях.

СВОЕЙ особой заботой партком считает коммунисты ч е с к о е воспитание студентов и сотрудников. В начале прошлого года несколькими студентами были совершены тяжкие правонарушения. Партком проанализировал тогда воспитательную работу в вузе. Через месяц было проведено общепедagogическое партийное собрание о повышении личной ответственности за воспитание студентов. Первоочередным встал вопрос о воспитании воспитателей, студенческого актива, о роли кураторов групп и общественных деканов.

Через год на собрании коммунисты вуза заслушали отчет партбюро лечфака о выполнении решений предыдущего собрания с предельно тщательной проверкой дел на факультете. Многие изменились к лучшему, а ряд рекомендаций остался только на бумаге.

Активное участие партком принимает в подборе и расстановке педагогических кадров. Обсуждая кандидатуры претендентов на перенесение, дает рекомендации конкурсным комиссиям.

С особой требовательностью партком подходит к комплектованию кафедр общественных наук. Их роль в коммунистическом воспитании особая. Успеваемость студентов по общественным предметам хорошая — 95—100 проц. Но чтобы знания превращались в убеждения, служащие жизненным ориентиром, необходима индивидуальная работа со студентами, чего еще не хватает нашим обществоведам.

Воспитание молодежи — дело не только партийной организации. Это обязанность каждого преподавателя вуза. Поэтому важным звеном идеологической работы партком считает политическую учебу профессоров, преподавателей. Более 860 человек занималось в 33 политических семинарах и кружках. Прекрасные

отзывы о занятиях пропагандистов — И. И. Бенедиктова, Г. М. Григорьева, С. А. Иорданди, Е. Н. Крупина, Б. А. Трифонова. 4 раза работа политсети обсуждалась на парткоме и партбюро. Но слабым остается контроль за самостоятельными занятиями политучебой. Ни один из

Состав парткома

- А. Л. Азип, профессор, зав. каф. нормальной физиологии.
- А. П. Боярский, профессор, зав. каф. ОЗО.
- С. А. Бугаев, зам. секретаря парткома, доцент каф. истории КПСС и политэкономии.
- А. М. Градинаров, доцент каф. госпитальной педиатрии.
- М. П. Елецкая, асс. каф. коммунальной гигиены.
- В. Г. Климин, секретарь комсомольской организации лечфака.
- В. А. Киселев, ст. препод. каф. философии.
- М. Ф. Лемяев, секретарь парткома, профессор, зав. каф. общей гигиены.
- Л. Г. Мельникова, зам. секретаря парткома.
- О. Ф. Русакова, препод. каф. истории КПСС и политэкономии.
- М. С. Савицкий, профессор, зав. каф. госпит. хирургии лечфака.
- А. У. Сабитов, асс. кафедры детских инфекций.
- А. П. Ястребов, ректор, профессор.

них пока не был заслушан на парткоме, заседаниях партбюро. Многие предстоит сделать парткому, чтобы добиться более активного участия преподавателей в лекционной пропаганде, в организации лекций для студенческих аудиторий, в общежитиях, в улучшении посещаемости школы политинформаторов.

В отчетный период организована правовая учеба прикрепленных преподавателей, комсомольского актива. Партком, ректорат на встречах с группкомсоргами, секретарями комсомольских бюро, молодыми коммунистами ставили перед ними задачи по укреплению учебной и общественной дисциплины.

На факультетах созданы комиссии по профилактике правонарушений, проводятся идеологические оперативки на совещаниях при ректоре, в деканатах. Но парткому следует изыскивать более эффективные формы работы, чтобы за-

крепить положительные тенденции в борьбе с правонарушениями. Тем более это необходимо в связи с постановлением ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма», требующим целенаправленных систематических усилий, чтобы трезвый образ жизни стал нормой для каждого члена коллектива вуза.

В год 40-летия нашей Победы в Отечественной войне в вузе более насыщено и действительно велось военно-патриотическое воспитание — на конкретных примерах ратного подвига советского народа, и в том числе военных медиков. Значительно улучшил оборонно-массовую работу комитет ДОСААФ. Действуют парашютно-десантная, стрелковая секции, а также секция подводного плавания. Но слабой остается связь нашей комсомольской и спортивной организации с воинскими частями и военными училищами. Не найдены формы подготовки первокурсников, подлежащих призыву в армию.

Есть что отметить в спортивно-массовой работе. Наши спортсмены стали победителями первенства среди вузов Министерства РСФСР по лыжам, занимали в городе, районе призовые места по стрельбе, волейболу. Это приятно. Но пока физкультура и спорт не стали жизненной потребностью всех студентов и преподавателей.

Нам необходимо повысить престижность, значимость художественной самодельности студентов.

В идеологической работе партком опирается на комсомольскую организацию вуза, самую крупную в районе — 5,5 тыс. членов ВЛКСМ. В декабре прошлого года на институтском партсобрании были обсуждены задачи коммунистов по улучшению партийного руководства комсомолом и повышению его роли в воспитании молодежи. Комитет ВЛКСМ сумел хорошо организовать работу стройотрядов и сельхозотрядов, а вот об идеологическом воспитании этого не скажешь.

Все еще принижена роль основного звена — группкомсоров. Плохо подбираются комсомольские кадры, а ведь успех дела зависит именно от них, от их активности. Эффективность работы комсомольской организации была бы значительно выше, если бы она координировалась со студенческим профкомом, однако должного контакта между ними пока нет.

Партком еще не сумел добиться ощутимого воздействия партийных организаций на улучшение учеб-



но-воспитательной работы в вузе, на активность комсомольской и профсоюзной организаций в плане учебной дисциплины, проведение соцсоревнования студентов.

В воспитании коммунистического отношения к труду велика роль соцсоревнования, совершенствованием которого постоянно занимается профком. 3 коллектива вуза носят звание коммунистического труда, 14 — высокой культуры и 267 сотрудников — ударники коммунистического труда. Но профкому следует избавляться от формализма в соцсоревновании, привлекать всех сотрудников кафедр к воспитанию студенчества, эффективно использовать возможности товарищеского суда, поднять роль и авторитет профсоюзных групп.

НАУЧНЫЙ поиск всегда стоял в центре внимания партбюро факультета и парткома. Сегодня 55,2 проц. сотрудников института имеют ученую степень. Эта цифра — серьезный повод для раздумий. На кафедрах научные кадры готовятся неравномерно. Успешно защищаются диссертационные работы с кафедр госпитальной педиатрии, госпитальной терапии № 1, факультетской терапии, детских инфекций, госпитальной хирургии лечфака, патофизиологии и др. Но по-прежнему мало утешительного можно сказать о кафедрах гистологии, гигиены питания.

Лучше других укомплектован сотрудниками с ученой степенью педиатрический факультет (65,6 проц.), где сейчас выполняется 6 докторских и 20 кандидатских диссертаций. Мало планируется научных работ на хирургических кафедрах лечфака.

Преподавателям следует более активно привлекать студентов к выполнению научных тем сотрудников, а также НИР по хозяйственному, по договорам о творческом сотрудничестве с НИИ, УНЦ АН СССР.

Одной из главных задач парткома остается воспитание в каждом коммунисте ответственности за свой участок работы, за наше общее дело подготовки врачей, способных оказывать качественную медицинскую помощь.

В докладе больше внимания уделено не успехам, а нашим недостаткам, проблемам, над которыми предстоит работать новому парткому, всем коммунистам вуза.

ПРОШУ СЛОВА

Выступивший в прениях коммунист Ю. И. Мирошников предложил в целях получения насыщенной информации, без которой невозможна пропагандистская работа, — а все преподаватели кафедры философии пропагандисты — руководству чаще встречаться с обществоведами, чтобы последним лучше знать проблемы института.

Для контроля за качеством обучения самостоя-

тельно занимающихся в сети партполитпросвещения заслушивать их самоотчеты на заседаниях парткома и партбюро факультетов.

Коммунист В. В. Скрябин говорил о создании на лечфаке института общественных деканов, обязанных курировать деятельность прикрепленных преподавателей; о плохой ориентации студентов в отношении вечерней практики на 1—2 курсах; о необходимости

от шума и домов.
Поленица с
наличными листочками
Осенней книги
старенных берез...

А их побеги
с липнувшими почками
Ждут праздника
весенних первых гроз.

строгости контроля деканата за ведением кафедрами учебного процесса, индивидуальным участием педагогов в воспитании студентов и др.

Студентка стоматфака И. Карашова внесла предложение комитету ВЛКСМ и профкому добиваться, чтобы студенты присутствовали на общественных мероприятиях не в роли зрителей, а сами готовились к встрече студентов стоматфака с врачами и сотрудниками военного

госпиталя по честино-лицевым ранениям, когда ветеранов тыла разыскивала многочисленная студенческая группа «Поиск».

Секретарь парторганизации стоматфака Г. И. Ронь высказала пожелание членам парткома присутствовать на заседаниях партбюро факультетов, когда там обсуждается вопрос по разделу, за который они ответственны в парткоме.

Непросто получить у членов парткома методическую и другую помощь, поскольку у них не имеется фиксированного расписания, когда и где можно с ними встретиться. Желательно четко отрегулировать часы и дни проведения заседаний парткома, чтобы в зависимости от этого партбюро могли планировать вре-

мя своих заседаний.

Ректор А. П. Ястребов акцентировал внимание коммунистов, преподавателей на личной ответственности за профессиональную подготовку и идейно-нравственное воспитание будущих врачей, на исполнителю дисциплину, на воспитание резерва ведущих кафедр, на курсе повышения требовательности ректората и парткома к работе каждого члена коллектива вуза.

В прениях выступили также коммунисты О. А. Сивянская, Б. А. Трифонов, А. М. Градинаров, О. Жарких, А. А. Баталов.

Собрание приняло по всем обсуждаемым вопросам расширенное постановление и избрало новый партком.